
文昌中学2017-2018学年度九年级物理上学期期中测试卷
考试时间90分钟  满分100分
命题人：李定波   审题人：舒享娥 余运发
1、 选择题（本题共16小题，1-13题每小题均只有唯一的一个选项符合题意，14-16题为多选题，有错选、不选不得分，漏选可得2分。每题满分3分，共48分.）
1. 下列关于分子动理论的说法正确的是（   ）
A．“破镜难重圆”是因为固体分子间只存在着斥力
B．一块海绵用手一捏体积会大大缩小，这说明分子间存在间隙
C．“尘土飞扬”这说明分子在不停地做无规则运动
D．相比于腌肉，在炖肉时盐更容易入味说明温度越高分子的无规则运动越剧烈
2.下图所示的实验或机器均改变了物体的内能，其中与另外三个改变内能方法不同的是（　　）
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A. 图甲：用酒精灯给水加热至沸腾      B. 图乙：向下圧动活塞，硝化棉点燃
C. 图丙：内燃机的压缩冲程           D. 图丁：冬天搓手取暖
3.以下说法正确的是( ）

A．根据（△t 为物体升高的温度）可知：物体吸热越多，它的比热容就越大

B．根据  可知：导体的电阻跟它两端的电压成正比，跟电流成反比

C．根据（q 为燃料的热值）可知，燃料的质量越大，其热值就越小

D．根据 可知：有用功占总功的比例越大，机械效率就越大
4.三个悬挂着的轻质带电小球，相互作用情况如图2所示，那么甲、乙、丙的带电情况(   )图2

A．甲、乙球带异种电荷
B．乙、丙球带同种电荷
C．如果甲球带正电荷，则丙球带正电荷
D．如果甲球带正电荷，则丙球带负电荷

5. 如图3所示，AB和BC是由同种材料制成的长度相同、横截面积不同的两段导体，将它们串联后连入电路中．比较这两段导体两端的电压及通过它们的电流的大小，则（   ）  
A．UAB>UBC，IAB<IBC   　  B．UAB>UBC，IAB＝IBC图3

C. UAB<UBC，IAB=IBC                    D．UAB＝UBC，IAB<IBC









6. 在图4（a）所示电路中，当闭合开关后，两个电压表指针偏转均为图4（b）所示，则电阻R1和R2两端的电压分别为（     ）图4

A． 6V  ，1.2V；    
B． 4.8V ，1.2V；  
C． 1.2V  ，6V；    
 D． 1.2V  ，4.8V.

7.如图5所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，下列分析正确的是(   ) 图5

A．电流表A示数与电流表A1示数的差不变
B．电流表A1示数与电流表A2示数的和变大
C．电压表V示数与电流表A示数的比值变大
D．电压表V示数与电流表A2示数的乘积变大

8.LED灯带在装饰材料中被广泛应用。小明同学在研究其内部结构时发现，灯带中的LED灯串联后经电源适配器接入照明电路，如图6所示。她取下一只LED灯接在电池两端，灯不亮，对调电池正负极后灯亮了，用手触摸几乎感觉不到发热。以下推断符合上述事实的是（       ）图6

A．一只LED正常工作的电压是220V
B．LED灯具有单向导电性
C．LED灯的发光效率高达100%
D．灯带中一只LED灯断路后其它灯还能亮
9.如图7所示，电源电压保持不变，开关S断开后，灯L1、L2都能正常发光，甲、乙两个电表的示数之比是3∶2.此时灯L1、L2的电阻之比是(   )图7


A． 2∶1                B． 3∶2
C． 2∶3                D． 1∶2

10.如何利用阻值已知的电阻R0和一只电流表或一只电压表，测出未知电阻Rx的阻值，几个同学分别设计了如图8所示的四种电路，其中可行的方法有（电源电压未知）（    ）图8





A．（1）（3）   B．（1）（4）    C．（2）（3）     D．（2）（4）
11.有两个电路元件甲和乙，流过元件的电流与其两端电压的关系如图9所示.则下列说法错误的是（    ）
A．甲的电阻为5Ω 图9

B．乙的电阻为10Ω 
C．若将甲乙串联在电源电压1.5V的电路中，则流过甲的电流0.3A    
D．若将甲乙并联在电路中时，干路电流为0.6A，则此时电源电压为2V 










12.定时炸弹的引爆装置如图10所示，起爆前定时开关S是闭合的，当设定的起爆时间一到，定时开关S会自动断开。为使引爆装置停止工作，作为拆弹专家的你千万不能实施的是（   ）图10

A．在a处剪断导线 
B．在b处剪断导线 
C．赶在起爆之前用导线连接ab      
D．赶在起爆之前用导线直接连接电源两极 

13.小云观察到他家里的电冰箱冷藏室里有一盏照明灯和小风扇，他看到：当冰箱门打开时，照明灯亮而风扇停转，当冰箱门关闭时，照明灯熄而风扇转，为此他设计了如图11的四个电路图，其中L为灯泡，M为风扇，S为单刀双掷开关，设计合理的是（      ）
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14.（多选）．如图12所示的电路中，电源电压12V（恒定不变），定值电阻R的阻值为10Ω，滑动变阻器上标有“20Ω，2A”字样，当开光S闭合，的滑片P从最右端往左移动的过程中，下列说法中正确的是 （    ）图12

A．电流表示数逐渐变大         
B．电压表示数不变

C．当滑片P在的最右端时，电流表示数为0.4A，电压表示数为4V

D．当滑片P在的正中位置时，电流表示数为0.6A，电压表示数为6V 

15（多选）．在如图13所示的实验电路中，闭合开关，在移动滑动变阻器滑片的过程中，发现电压表有示数，小灯泡不亮．则故障原因可能是(   )图13

A．L断路     B．L短路
C．R断路     D．R短路

16（多选）．在如图14所示的电子压力计中，滑动变阻器划片P与弹簧上端固定在一起，弹簧的压缩长度与受到的压力大小成正比，滑动变阻器PB段电阻为R1，当闭合开关S后(    )  
A．电路中电流表的读数随压力的增大而减小图14

B．电路中电压表的读数随压力的增大而减小
C．滑动变阻器PB段R1的阻值随压力减小而增大
D．把电压表改成压力计时表盘刻度均匀　　　　

2、 实验探究填空题（每空1分共28分）
17.近期科学家发明了一种单缸六冲程内燃机，它每一个工作循环的前四个冲程与单缸四冲程内燃机相同，在第四冲程结束后，立刻向汽缸内喷水，水在高温汽缸内迅速          （填物态变化名称）成高温、高压水蒸气，推动活塞再次做功，在水蒸气推动活塞做功的过程中主要的能量转化情况是               ，从而提高了热机的效率。








18.俗话说：人往高处走，水往低处流。一般情况下，水从高水位流向低水位，水位高低不同形成水压，水压则是水流形成的原因。同样的，我们学习的电流、电压可以类比成水流、水压，电压使电荷发生定向移动形成电流，电压即两点间电位之差，在电源外部，电流总是从高电位处流向低电位处，例如：如下图15（甲）所示，某一部分电路中E点电位为UE=8V，F点电位为UF=5V,则R两端的电压UR=UEF=UE-UF=8V-5V=3V,如果R=10Ω，则流过R的电流为IR=      A,方向为             （选填“E到F”或“F到E”）。图15（乙）是某电路的一部分,其中R1=8Ω，R2=4Ω，R3=2Ω，流过R1、R2的电流I1=0.5A,I2=0.5A,方向如图乙所示，那么通过R3的电流方向为          （选填“B到C”或“C到B”），图乙中D点的电流I4=           AE     R =10Ω    F
I2
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C
B
A
R1     R3
     R2
●
D
I3



甲     图15    乙





19.为了比较水和沙子吸热本领的大小，小明做了如下图16所示的实验：
	
	质量/g
	升高10 ℃所
需时间/s
	升高20 ℃所
需时间/s
	升高23 ℃所
需时间/s

	沙子
	30
	64
	89
	124

	水
	30
	96
	163
	220


（1）在2个相同的烧杯中分别装有       和初温都相同的水和沙子，用两个相同的酒精灯对其加热，实验数据记录如下：
图16






(2)在此实验中用加热时间的长短来反映物质吸收热量得多少，这种方法叫做           法。
(3)分析上表中的实验数据可知：质量相同的水和沙子，升高相同的温度时，水吸收的热量       (填“大于”或“小于”)沙子吸收的热量．因此         的比热容较大．
(4)如果加热相同的时间，质量相同的水和沙子中         (填“沙子”或“水”)升高的温度更高，所以白天在海边会吹        (填“海风”或“陆风”)．
20. 在探究“电流与电阻的关系”实验过程中，老师给同学们准备了以下器材：
蓄电池（6V）、电流表（0－0.6A ，0－3A ）、电压表（0－3V ，0－15V）、定值电阻（5Ω、10Ω、15Ω各1个）、开关、滑动变阻器（1.5A，20Ω）、导线若干。
（1）连接电路时，开关应处于         (选填“断开”或“闭合”)状态。
 (
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)（2）小明按图17甲连好电路后，闭合开关发现电压表和电流表都无示数，经检查，漏接了一根导线，如图17乙，请你帮小明补接上。










（3） 补接后，小明先将5Ω 电 阻接入电路，调节滑动变阻器使电压表示数为2V，电流表示数如图18丙为     A；再将5Ω的电阻更换为10Ω电阻，闭合开关，移动滑动变阻器，继续实验完成测量，此时滑动变阻器连入的阻值为      Ω。
（4）当小明再换接15Ω电阻时，无论怎样调节滑动变阻器，都不能使电压表示数为2V，分析其可能的原因                             。（答出一种情况即可）
（5）同组的小红同学思考了一会，在不增减器材的条件下解决了这一问题，操作方法
是：                                  。完成了实验，并填写数据如下表：
	电阻R／Ω
	5
	10
	15

	电流I／A
	0.6
	0.3
	0.2




   
实验结论：                                                       ；
（6）本实验采用的方法是                ，利用该电路还能完成的实验有　　　　（答出１个实验名称即可）。
21.小张在用“伏安法”测小灯泡的电阻实验中,小灯泡的额定电压为2.5V，连接了如图18甲所示的实物图．图18
丙







(1)闭合开关前，调整滑动变阻器的滑片时期移动到       (填“A”或“B”)端，
(2)测量过程中，某一次的电流值如图乙所示，则电流值是        A．这时，灯丝突然烧断，则电压表的示数             (填“变大”“变小”或“不变”)．换相同规格的灯泡，测的数据并绘出  I－U图象如图丙的所示．由图丙可知，小灯泡正常发光时灯丝的电阻为       Ω，同时U－I图像不是一条直线，原因是                           。
(3)现将该小灯泡与一个15Ω的定值电阻串联后接入电压为4.5V的电源两端，此时流过小灯泡的电流是　  　A.
（4）小平打算增加一个阻值为10Ω的定值电阻R0，只利用一只电表，通过图中操作（开关S接“a”、”b”各一次）来测量小灯泡的正常发光时的电阻．图a、b是她设计的两种不同方案的电路图，则以下判断正确的是　　　　　　（填字母）．图a                图b

A．两种方案都能      B．a方案不能，b方案能
C．a方案能，b方案不能   D．两种方案都不能．


三、计算题（每大题8分共24分）
22.燃气灶烧水时，把体积为5L、初温为20℃的水加热到100℃，共燃烧了0.05m3天然气（假设天然气完全燃烧）．已知水的比热容为4.2×103J/(kg·℃)，天然气的热值为8.4×l07J/m3.求：
（1）水吸收的热量；
（2）天然气完全燃烧放出的热量；
（3）燃气灶烧水时的效率．











[bookmark: _GoBack]23.如图19所示电路，甲乙两图中电源相同．R1、R2串联如甲图，闭合开关S，电压表示数为2V，电流表示数为0.2A；R1、R2并联如乙图，闭合开关S，电压表示数为6V．求：图19

（1）求电源电压；
（2）求R1、R2的阻值；
（3）求乙图中电流表示数．


24.如图20所示电路，电源电压U0不变，初始时滑动变阻器的滑片P在最右端，但由于滑动变阻器某处发生断路，合上电键后滑片P向左滑过一段距离后电流表才有读数。且电压表读数U与x、电流表读数I与x的关系如图20乙和丙所示，则
（1）根据图象可知：断点位置在x等于   cm处，电源电压U0等于     V；
（2）电阻R等于多少欧姆？
（3）从断点处滑片P向左滑动的过程中，该滑动变阻器滑片P每滑动1cm的阻值变化为多少欧姆？该滑动变阻器电阻丝没有断路时的总电阻值是多少欧姆？
[image: ]甲          图20      乙               丙     
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